

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

REDACCION

Rambá de San Juan, 53 principal

ADMINISTRACION

Rambá de San Juan, 71, imprenta

Tarragona: miércoles 3 de Marzo de 1897

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tarragona 175 ptas. al mes y 5 ptas. trimestre.
En el resto de España 6 ptas. trimestre.
En el extranjero 15 ptas. trimestre.-Pago adelantado
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

NÚM. 579

AÑO III

Voluntarios para CUBA y FILIPINAS

Se alistan desde los del actual reemplazo hasta los 40 años de edad, según Real orden de 13 de Enero último, con opción á buen premio y DOS PESETAS de socorro hasta el día de embarque.

Para contratarse á PEDRO MAGRIÑA, Hospital, nº 3, entresuelo y á PEDRO MARTÍ (a) RONDÁN, plaza de la Fuente, 27, 1.º.—TARRAGONA.

LA CENIZA

En medio de la embriaguez de los placeres, de los desvanecimientos del orgullo y del sibirismo de la vida, viene anualmente la voz cariñosa de la Iglesia á recordarnos nuestro origen para que no nos enveremos con los goces ni nos ciegue el orgullo, ni nos corrompa la vida relegada.

Misterioso compuesto de polvo y espíritu, el hombre, conjunto de pequeñeces y de heroicidades, de miserias y de virtudes, de podredumbre y de fiereza, necesita tener continuamente presente la miseria de su origen para que no se deje llevar por el orgullo ni se encenague en el de los placeres. El consentimiento común de todos los pueblos, ha atribuido á la ceniza una significación especial de penitencia y expiación, y por esto la vemos empleada en todas las liturgias para aplacar á la divinidad, y como señal de tristeza y arrepentimiento.

David, después de su pecado, hace penitencia, cubriendo su cabeza con ceniza, los profetas todos recomiendan al pueblo de Dios que purgue sus pecados con el polvo y la ceniza, y finalmente, la Iglesia, después de las orgías del Carnaval y antes de empezar el santo tiempo de Cuaresma, deposita sobre la frente de sus hijos la ceniza, recordándoles que son polvo y en polvo deben convertirse.

Si el hombre tuviera de continuo presente en su mente la bajeza de su origen y lo encumbrado de su destino trabajaría sin cesar para hacerse digno de tan encumbrado puesto. Procedente del polvo amasonado por las manos del Criador, pero animado por el soplo de la divinidad, el hombre está destinado á ocupar en el Cielo las vacantes dejadas por Luzbel y sus secuaces al proferir el grito de *non serviam* contra su Supremo Hacedor.

Secundemos pues, los designios de la Iglesia recordando nuestra miseria y la elevada gerarquía á que estamos llamados.

Las palabras y los hechos

De *El Correo*, de Madrid, reproducimos el siguiente artículo en que se cotejan las opiniones sostenidas un día por el señor Cánovas respecto á la conducta que debía España seguir en la cuestión cubana, y la contradictoria solución que al propio hombre político ha aplicado el problema.

Entre las numerosas declaraciones, no siempre armónicas, que ha hecho el señor Cánovas tratando de la cuestión de Cuba, dieron singular relieve los órganos oficiosos á las que publicó allá por el mes de Noviembre el periodista Gaston Routier en el *Journal de Paris*.

El señor Cánovas dijo entre otras cosas menos importantes:

«En Cuba hay dos elementos para el partido rebelde: el blanco, poco numeroso, compuesto de ambiciosos insaciables—despechados por no haber podido adquirir por falta de talento, una posición—que sueñan para Cuba la misma suerte de las Repúblicas centro americanas; y el negro, que desde su emancipación ha sido lo que en todas

partes: holgazán inclinado al mal y dominado por sus apetitos salvajes.

Su independencia es imposible. Se iría, á lo sumo, al protectorado yankee, y luego á cambiar de dueño.

Considero un resultado de importancia haber acorralado al enemigo en una provincia de donde le será difícil salir, y haberle tomado, como lo ha hecho el general Weyler, todos sus fuertes.

Espero ver vencida la insurrección, ó al menos herida de golpe mortal en seis meses de campaña, de aquí á Mayo.

No ignoro los numerosos auxilios en dinero, hombres y armamentos que los filibusteros de la Florida han prestado á los cubanos. Pero jamás he visto desmentirse la buena fé del Gobierno de Washington, al cual es difícil vigilar todo lo que se hace en su inmenso territorio.

Dicho Gobierno tiene con nosotros una política correcta. Después de todo, la República está fundada sobre el respeto de la ley, del derecho, que jamás ha desconocido. «Esperamos que respetará siempre el nuestro».

«La cuestión de Cuba es para España una cuestión interior».

Para hacer lo que algunos le aconsejan, necesitarían una flota poderosa, un ejército, y no creo que se lancen por ese camino para ayudar á los negros, núcleo de la insurrección.

Si, lo que Dios no quiera, esa lejana y grave eventualidad se realizase, sabríamos hacer respetar nuestros derechos «y mirar al porvenir con tanta intrepidez como sangre fría». En este punto creo á España unánime: ni concesión, ni debilidad, ni abdicación.

Encuentro confianza en todo el mundo, porque todos saben en España que no me impulsa la ambición, sino el deseo de servir á mi país; «estoy dispuesto á retirarme cuando se quiera cambiar de política»; tranquilo, pero resuelto, soy tan poco accesible á los apresuramientos como al desaliento de una firmeza inquebrantable.

«No quiero conciliación, ninguna transacción con los rebeldes.» Aparte de que no hay para qué transigir con los negros, no llegaríamos á la pacificación definitiva, sino á una tregua para volver á empezar dentro de cinco ó seis años. Estoy dispuesto á ser generoso, como lo fui después de la guerra carlista, pero solamente ante los rebeldes vencidos y sometidos sin condiciones.

A las objeciones del mundo financiero extranjero sobre los grandes gastos de la guerra, mejor empleados quizás en industria y comercio, respondo con el ejemplo de Francia que gasta miles de millones en armamentos por no renunciar á la Alsacia-Lorena. Cuba es para España su Alsacia Lorena; es cuestión de honor nacional.

El pueblo español es libre de modificar su opinión, de cambiar su voluntad. «El día que se canse de sostener la lucha en Cuba, que quiere abdicar su dignidad, no lucharé para impedirlo, «y dejaré el poder á otro»; pero mientras yo ocupe este sillón, mi política será: ni fanfarronada, ni temeridad; calma y firmeza en el interior, «y en el exterior ni una concesión, ni una debilidad», ni un paso atrás ante quien quiere que sea. El buen derecho está con nosotros, y tenemos la voluntad inquebrantable de hacerle triunfar.»

Fácil es descubrir, comparando estas palabras con hechos que acaban de realizarse y con otros semejantes, cuán grande es la diferencia.

Por esto mismo increpa *El Tiempo* al señor Cánovas para decirle «que venir al poder á destiempo, por solicitud ansiosa de pequeñas razones; ostentar una fama de regenerador de los desordenes del adversario; mantener en la opinión una nota carac-

terística de altivez indomable y pretender simbolizar todo el verbo de un gran partido para verse luego deseoso de abandonar la carga del mando, dejando tras sí desequilibrados todos los resortes del Gobierno, achicada la altivez y negada toda la tradición de aquel mismo partido, es la más tremenda expiación que puede la suerte reservar á un hombre público, en quien tantos intereses se fiaron y tan malogrados frutos se recogieron.»

Información comercial

Estación Enotécnica de España en Londres

BOLETIN SEMANAL

El mercado de vinos se presenta más encalmado de lo que hacia esperar la animación con que empezó la temporada de invierno. Tanto en Londres como en los principales centros de provincias, las transacciones se suceden con bastante lentitud.

Las clases buenas y bien conocidas en el mercado son las que mejor se sostienen y dan ocasión á mayor número de operaciones.

El mercado de espíritus está más encalmado todavía que el de vinos siendo muy reducida la demanda, acaso por lo suave de la estación.

El mercado espera con interés una gran subasta, en que los señores Southard y Cia pondrán á la venta pública el remanente de la gran compra de vinos de Oporto de 1892, cuyo remanente consiste en 2.000 pipas de Oporto de 1891 y 600 pipas de otros vinos aun mas viejos. Es natural, por lo tanto, que muchas transacciones queden en suspenso hasta que esta subasta se verifique, pues no solo el comercio de los vinos de Oporto, sino el de sus similares ha de ser afectado con los resultados de dicha venta.

En la subasta verificada la semana última por los señores W. y T. Restell los principales lotes presentados obtuvieron las cotizaciones siguientes:

33 barricas de coñac francés, á 1 chelín con 3 peniques por galón.

11 id. de id. distinta marca del anterior, á 1 chelín con 5 peniques y á 1 1/2 chelines por id.

27 cuarterolas de id. id., á 1 chelín con 7 peniques y 1 chelín con 8 peniques por id.

20 id. de id. id., á 1 chelín con 10 peniques por id.

12 barricas de id. id., á 2 chelines por id.

3 id. y 4 cuarterolas de id. id., á 5 chelines con 5 peniques por id.

4 octavas de coñac español á 1 chelín con 8 peniques por id.

12 botas y 12 medias Jerez Raya oloroso, á 10 3/4 y 14 libras esterlinas por bota.

8 id. y 8 id. Jerez Carrascal, de 1882, á 15 id. id.

5 id. y 10 id. Jerez Solera cortado, á 21 y 24 id. id.

5 id. y 10 id. Jerez amontillado Solera, á 22 y 24 id. id.

2 id. y 4 id. Jerez amontillado superior, á 25 y 27 id. id.

2 id. y 4 id. Jerez palo cortado, de 1869, á 26 y 29 id. id.

1 id. y 2 id. Jerez exquisito, á 30 id. id.

1 id. y 2 id. Jerez Duques, de 1862, á 35 id. id.

10 id. y 20 id. Jerez amontillado amoroso, á 19 y 23 id. id.

4 id. y 8 id. Jerez añejo, de 1874, á 24 idem idem.

5 id. y 10 id. Jerez olera, estilo Montilla, á 21 y 24 id. id.

5 botas Jerez especial oloroso, de 10 3/4 á 11 1/4 id. id.

9 medias Jerez añejo selecto, de 9 3/4 á 10 id. id.

8 id. Jerez Carrascal seco, de 1878, á 21 y 21 1/2 id. id.

77 botas Jerez, diferentes clases y marcas, todos de graduación inferior á 17º, de 7 á 8 id. id.

40 pipas Oporto lejítimo, de diferentes marcas, de 8 á 9 1/4 libras esterlinas por pipa.

10 id. de id. id., á 12 1/2 id. id.

10 id. de id. id., á 13 id. id.

18 id. de id. id., de 16 á 17 1/2 id. id.

10 medias de id. id., á 17 1/2 id. id.

9 id. de id. id., de 17 1/2 á 18 id. id.

1 bota, 12 medias y 12 cuarteras de idem idem, diferentes marcas, de 17 1/2 á 20 idem idem, según clase y marcas.

1 pipa, 24 medias y 28 cuarteras de id. idem, de 16 á 26 1/2 id. id., según clase.

11 medias y 18 cuarteras de id. id., de 16 1/2 á 26 id. id. según clase.

2 pipas y 4 medias tinto dulce de Tarragona, á 7 3/4 id. id.

4 bordelosas de tinto clarete australiano, á 1 chelín con 7 peniques por galón.

16 id. de id. id., á 1 chelín con 4 peniques por id.

86 docenas de botellas clarete de Burdeos, cosecha de 1894, á 5 chelines por docena, sin incluir los derechos de Aduanas.

30 id. de id. id., cosecha de 1893, á 6 chelines por id. id.

40 id. de id. id., cosecha de 1887, de 10 1/2 á 12 1/2 id. id. pagados derechos de Aduanas.

107 id. de id. id., cosecha de 1891 á 12 1/2 id. id., sin incluir derechos de Aduanas.

90 id. de id. id., cosecha de 1889, á 18 id. id. id.

100 id. de id. id., cosecha de 1887, á 29 id. id. id.

120 id. de Oporto lejítimo, diferentes marcas, de 23 á 31 id. id. id.

En esta semana se verifica también otra subasta en que las señores Southard y Cia., presentan, entre otros lotes, los siguientes: 50 barricas y 50 cajas de coñac egipcio; 63 barricas de coñac de California; 25 barricas, 7 cuarterolas y 16 cajas de coñac francés; 164 botas, 83 medias, y 106 cuarteras de Jerez; 40 bordelosas de imitación á Oporto procedente de California; 6 pipas, 1 media y 24 cuarteras de vino tinto español; 8 pipas y 6 medias de vino tinto argelino.

Presentan además 578 docenas de botellas de clarete de Burdeos; 157 docenas de Hock y de Mosela; 177 docenas de Oporto; 116 docenas de Jerez; 304 id. de Madera; 216 id. de Champaña y 100 docenas de Valdepeñas español y Chianti italiano.

De los resultados de esta subasta se dará cuenta en el próximo Boletín.

Política jocosa

ESTO MARCHA

Frase tomada del arte de conspirar y usada en el lenguaje político por los que chupan la breva de una situación, así como los que no la chupan usan la frase de *esto no marcha*, tomada también de la misma comedia.

La explicación exacta que nosotros podríamos dar de esta frase la está dando ella misma en su sentido literal, ¿No comprende cualquiera á primera vista el *esto marcha* en boca de un empleado y el *esto no marcha* en la de un cesante, mucho más si al pronunciar el nombre demostrativo *esto* señalan uno y otro sus respectivos *estómagos*? ¿Puede marchar para un político cualquiera situación sino marcha él también con ella? ¿Y puede marchar un político acaso, sino marcha bien su estómago con los andadores del tesoro público?

Lo difícil en una situación no es el saber si marcha, sino conocer si vá hacia delante ó hacia detrás, pues situaciones hay que aparentemente marchan arriba y en realidad se viene abajo, así como otras parece que afrian y la verdad es que adelantan.

En política nada absolutamente se ve por el prisma de la verdad, todo es en ella apariencia, ficción, óptica pura. Por eso dice con frecuencia un amigo nuestro, quien sin haber seguido carrera alguna posee mucha gramática parda, que en política dos y dos no son cuatro. Máxima que es la síntesis de nuestro *Diccionario*, pues encierra en globo cuantas verdades podamos consignar en él y otras tantas más.

J. R. A.

Extracto del Boletín Oficial

Real orden disponiendo que por la Dirección general se encarezca y exija á los Delegados de Hacienda el extracto cumplimiento de las disposiciones que sigue para la administración y exacción del impuesto de consumos.

—La Dirección general de Instrucción pública inserta una relación de las escuelas y auxiliares vacantes que han de proveerse por concurso único, según los artículos 5.º y 6.º del reglamento de provisión de escuelas.

—Edictos de subastas de fincas embargadas á contribuyentes de Tivisa, Calafell y Masllorens.

—La Alcaldía de Borjas del Campo anuncia nuevamente la provisión de las plazas de recaudador y agente ejecutivo municipal.

—Las de Borjas del Campo, Alfara, Ceballá del Condado, Villalba, Roquetas, Castellvell, Vilella alta y Pasanant, tiene de manifiesto el apéndice al amillaramiento, y la de Conesa anuncia la confección del expresado documento.

—La de Mora de Ebro cita al mozo Pedro Juan Pedrol Falcó.

—La de Senant publica el hallazgo de una cabeza de ganado lanar en dicho término municipal.

—Tienen expuesto el presupuesto ordinario para 1897 98 las Alcaldías de Masó, Batea, Alfara, Castellvell, Vilella alta; y las de Secuita, Castellvell, San Vicente dels Calderes y Vilella baja, el adicional al ordinario de 1896 97.

—El Juzgado de Instrucción de Tortosa interesa la captura de Juan Pedro Payés y Vermiel.

Noticias Locales

EL ÚLTIMO CARNAVAL

Es cosa ya de pura sabida olvidada, que el Carnaval anda de capa caída desde que las auras bienhechoras de la libertad han suprimido, ó anulado por lo menos, el efecto de ciertas mascaradas, cuyo fin tendía solamente á ridiculizar en estos días á los actos y á las decisiones de los gobernantes de antaño.

Debido á estas circunstancias es tal vez el fenómeno de que mientras el Carnaval callejero va desapareciendo, va adquiriendo vuelos la costumbre de celebrar esta fiesta con bailes y reuniones, en las cuales brilla el buen gusto, se impone la discreción y reina aquella alegría culta, á la cual pueden asociarse hasta las personas de educación más delicada y de más escrupuloso criterio.

Esta transformación del Carnaval, deliciosa y encantadora, es altamente provechosa para la industria local, que se beneficia del movimiento originado por las fiestas mentadas.

En Tarragona son verdaderamente palpables sus efectos, como es cierto su amento, según lo atestiguan las costumbres adoptadas por todas las sociedades locales de organizar en esta época del año bailes dedicados al solaz y esparcimiento de los señores socios y de sus familias, que responden perfectamente á estos obsequiosos propósitos.

En el Circulo

El Circulo de Tarragona, que hasta el presente quiso mostrarse apartado de esa corriente, se ha visto arrastrado por ésta, y en el baile celebrado el lunes rindió tributo á sus pasadas tradiciones, cuyas glorias le será sin embargo difícil alcanzar nuevamente, por no prestarse á ello ni su local ni las circunstancias presentes de esta ciudad. Querer celebrar aquí un baile de rigurosa etiqueta es recordar á quien los ha visto en la Corte los detalles de refinada distinción y de extraordinaria riqueza, que les comunican allí un sello especial y característico imposible de imitar aquí, donde el que intente hacerlo se expone á un ridículo, parecido al que

por aparecer elegante luce en sus dedos sortijas de doblé y en su vestido avalorios y baratijas, que si algo significan son la miseria y la vanidad del que pretende salirse de su esfera.

El baile celebrado en los salones del Circulo de Tarragona estuvo lucido, y á él concurren damas elegantísimas, hermosas señoritas y distinguidos caballeros, que hicieron honor al nombre de aquella sociedad, pero la fiesta resultó fría, pálida y afectada por el empaque y tersora de que en mal hora quisieron revestirla, olvidando que media un abismo entre la alta sociedad tarraconense y la aristocracia cortesana.

Es descabellado propósito todo cuanto tienda á igualar al comerciante opulento y al alto empleado, que se pasa los días haciendo cálculos y operaciones mercantiles en su escritorio ó registrando y resolviendo expedientes en su oficina, con el aristócrata, cuyo único cuidado consiste en que resulte airoso el movimiento de su brazo, delicada la inclinación de su cuerpo y elegante la acción de saludar.

No; es preciso convenir en que si el cortesano elegante y el *spornant* distinguido carecen de aptitud para dirigir una compañía mercantil ó una gran casa comercial ó industrial, de igual suerte son ineptos para desempeñar el papel reservado á aquéllos, los que dedican su existencia y consumen sus energías en empresas lucrativas.

Entendemos, pues,—y como consejo humilde se lo decimos—que el Circulo de Tarragona, no tanto democratizado en su régimen interior por las reformas introducidas en sus estatutos y reglamentos, no debe pararse en la mitad del camino y debe aceptar dichas reformas con todas sus consecuencias, y democratizar por tanto sus fiestas, á fin de que estas pierdan el carácter frío y poco ameno que distinguió su baile de Carnaval.

Si los distinguidos caballeros que vestidos con el aristócrata *fraque* y ostentando reluciente pechera tomaron parte en aquel baile se hubiesen tomado la molestia de visitar las demás sociedades locales, se habrían dado cuenta del aspecto, apuesto ofrecido por éstas, y hubieran preferido seguramente el culto regocijo y la discreta algarazara reinante en ellas, á la afectación y la tersura dominante en aquél. Por otro lado, menester es consignar aquí un dato que no habrá escapado seguramente al privilegiado de talento de los señores socios del Circulo de Tarragona. Nos referimos al traje usado por las ilustradas y bellísimas damas que les favorecieron con su presencia, cuyos elegantes trajes son la mejor prueba de su acuerdo con nuestra opinión, pues, que de no ser así, habrían lucido las *toilettes* de salón, que permiten la contemplación toda la belleza el busto y que tan bien sientan á la escultural estructura del espléndido tipo tarraconense.

En la Tertulia Liberal

Si comparásemos su salón con un paraje paradisiaco la imagen resultaría incompleta é inexacta y su aspecto es solo comparable al de un *oasis* de ambiente delicioso, poblado de palmeras, cuyas orgullosas copas se cimbrean proyectando en el suelo su sombra deleitante, en derredor de las cuales se ven plantas de afamado renombre y crecen flores de exquisito aroma; supongamos este *oasis* envuelto en las sombras de la noche, raigadas por una admirable y bien distribuida profusión de luces, y poblado por una corte de beldades hermosas como las horas soñadas por Mahoma, y elegantes, coal animadas figuras dibujadas por el lápiz del modisto parisiense y discretas á la manera que puede serlo Ulises y tendremos una imagen siquiera sea borrosa y mal abocetada de aquel conjunto agradable y atractivo.

Grandes y merecidos elogios se le deben al jardinero señor Claravalls, á cargo del cual ha estado la decoración del salón, valiosas eran las plantas expuestas y dignas de admiración eran las combinaciones formadas por medio de éstas artísticamente dispuestas con flores y follajes, pero todo resultaba pálido y exiguo para recibir dignamente á la exorbitante y escogida concurrencia que animó aquel cuadro con sus vistosísimos disfraces, con sus admirables gracias, con sus sabrosísimos chistes y con sus encantadores movimientos.

Sonrisas angelicales, miradas expresivas, llenas de fuego onas, ideales otras, rostros tentadores por su espléndida hermosura, bocas de atractivo sin igual, cuerpos de movimiento enloquecedor, ataviados elegantísimamente; bustos de belleza estatuaría, figuras de irreprochable pureza de líneas, todo esto y mucho más de grande y de magnífico habría sorprendido en aquel conjunto movido y bullicioso, habria descubierto al primer golpe de vista la inteligente

mirada del artista. Después, concretando su mirada á un punto determinado habría visto girar ante sus ojos en raudos torbellinos, coal corona de flores que gira al rededor de un eje fijo en su centro, *estudiantas*, en cuyos libros quisieramos aprender, magas cuyas predicciones no rechazaría el filósofo más excéptico, aragonesas capaces de enloquecer al ánimo más sereno, reinas que merecerían serlo por su singular belleza, bebés, á través de cuyas vaporosas telas se dibujaban líneas y contornos de voluptuoso atractivo, dominós incapaces para ocultar ideales gracias, chulas y manolas, como no se crían en la propia Andalucía. Seres que no necesitan del paganismo para seducir al feliz mortal á quien hacen objeto de sus distinciones; y payesas, y á la vista de las cuales se envidia la suerte de la fruta estrojada entre sus manos; y mil mascaritas con trajes caprichosísimos y de colores brillantes, semejantes á un enjambre de vistosas mariposas, que coal abejas afanosas van dejando donde se posan la miel libada en esta y en la otra flor.

Apuestos galanes y entuslastas jóvenes formaban la escolta de honor de tan bellas mascaritas, como se desperramaban por aquel trozo de paraíso, del cual no sabía salir la concurrencia, ansiosa de embriagarse de placenteras alegrías, siendo preciso anunciar una nueva velada para la noche de ayer, en la que apuraron todos los concurrentes la gratitud y dulzura de los gozos cultos, para entrar de lleno en el recogimiento propio de la época cuaresmal.

En el Ateneo

Bien quisieramos dedicar á esta sociedad el espacio debido para relatar la magnificencia y el lujo desplegado en el adorno de su salón teatro convertido por efecto del mismo en un salón de caprichosa y elegante decoración digna de la concurrencia numerosa allí congregada. Desgraciadamente nos hemos extendido demasiado en las revistas dedicadas á las sociedades anteriores y solo podemos dedicar á las restantes un sencillo recuerdo.

En el Fomento

La serie de bailes organizados en sus salones ha sido este año excesivamente larga y á esto es debido que mientras algunos de sus bailes constituyen notas alegres de color y de animación otros en cambio resultan poco movidos y desmerecen de las fiestas dadas desde tiempo atrás por aquella distinguida sociedad.

En el Renacimiento

Vida, color, animación, eran la característica de la fiesta organizada por los valiosos elementos de la parte alta de esta ciudad.

Aquellos salones, adornados con suma elegancia, se veían atestadas por encantadoras mascaradas, luciendo variadas y vistosas disfraces.

En la Unión Agrícola, Industrial y Propietaria

Esta importante sociedad dió ayer noche su último baile de mascaradas que no desmereció en nada de los celebrados durante la presente temporada pudiéndose decir que superó á todos por la animación que reinó en aquellos vastos salones, que estaban espléndidamente adornados é iluminados á la veneciana.

Asaltos familiares

Numerosas y distinguidas familias de esta ciudad han visto sus moradas asaltadas por mascaritas caprichosas, al empuje de cuyas gracias se han abierto las puertas de los salones para rendir culto á Terpsícore.

No incurriremos en el vicio de citar nombres para evitar enojosas omisiones, pero conste que asaltados y saltadores se muestran complacidos del resultado de estas fiestas familiares, en las cuales ha brillado el ingenio más agudo y la española galantería.

Se nos dice que en el baile celebrado el último sábado en el Ateneo Tarraconense ocurrió un incidente entre unas mascaritas y un joven elegante y de circunstancias á quien aquellas hicieron objeto de sus discretas bromas.

Parece ser que el incidente tuvo una segunda parte, desarrollada entre las señoritas, supuestas disfrazadas, y la señora mamá del pollo, á quien fué á referir lo ocurrido en el Ateneo.

Al acoger en nuestras columnas esta versión, lo hacemos solamente para evitar á las mascaritas el disgusto que puede acarrearles el dar bromitas á jóvenes, elegantes por el estilo de nuestro protagonista, cuyas mamás suplén perfectamente las deficiencias de sus hijos.

Hoy debe salir para Valencia y Andalucía, en cuyas regiones se propone visitar las más acreditadas ganaderías, nuestro particular y querido amigo don Miguel Germá, empresario de la plaza de esta ciudad.

El objeto de su viaje es escoger los toros, para que éstos resulten dignos de los afamados matadores que han de poner término á su vida.

La secretaría general de la Universidad de Barcelona anuncia que, en cumplimiento de lo dispuesto por real orden de 15 de Febrero próximo pasado, concediendo exámenes extraordinarios durante el presente mes, en la Facultad de Ciencias, de las asignaturas que comprenden los estudios de preparación para la Escuela de Arquitectura, desde el día 4 al 15 del actual inclusive, de diez á doce de la mañana, estará abierta la matrícula en dicha secretaría, para los alumnos que deseen aprovecharse de la gracia que otorga dicha disposición.

Ayer tarde el guardia municipal de punto en la Rambla de San Juan mandó retirar un palo en forma de cruz que llevaba una máscara originándose á este propósito un ligero escándalo que fué prontamente sofocado.

Ha sido nombrado por la Superioridad, contador de esta Diputación provincial don Enrique de Cereceda y Gonzalez, que ocupaba el segundo lugar de la terna formada por dicha Corporación.

Con el fin de que no se interrumpan los trabajos en que intervienen las comisiones mixtas de reclutamiento por falta de personal militar que la ley de reclutamiento vigente determina en su art. 123, se ha dispuesto de real orden que los capitanes generales de los distritos designen con la debida anticipación el personal que haya de ocupar inmediatamente las vacantes que ocurran, disponiendo á la vez que los jefes que pasen á otro destino no cesen en sus cargos mientras no se presenten los que deban sustituirles.

En el vecino pueblo de Vallmoll se celebrarán solemnes funerales en sufragio del alma del exdiputado por Valls, don Gabriel Ballester y Boada, estando encargada la parte musical á la capilla que dirige don José Gols, que ejecutará una de las mejores misas de su vasto repertorio.

En caso de reunirse suficiente número de señores concejales, celebrará hoy sesión de primera convocatoria nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

De todos los purgantes conocidos el de mejores efectos es el *Bolado Serra*. Hay muchas imitaciones. Los legítimos se venden en la *Farmacia del Centro de R. Puig*, rambla de San Juan, número 57.

Noticias Provinciales

Es muy posible que la sociedad coral «Orfeón Reusense» tome parte en el Certamen coral internacional que debe efectuarse en Marsella en los días 6 y 7 de Junio próximo.

El próximo sábado debutará en el teatro Fortuny de Reus, una compañía de ópera italiana de la que forma parte el distinguido barítono don Joaquín Aragón.

Hemos oído asegurar, aun cuando ignoramos si tiene fundamento la noticia, que una compañía inglesa trata de establecer en Tortosa una fábrica para la producción de fluido eléctrico.

En el día de anteayer, por los cabos de la guardia civil José Ferrando y Miguel Ferré, fué detenido en la ciudad de Reus el vecino de la misma, Francisco Ribé Montserrat, el cual se hallaba reclamado por el juez instructor de la zona de Vilafranca del Panadés.

A las seis y media de la mañana de anteayer ocurrió un accidente sensible en la calle Cambo de Riudoms, de Reus.

Transitaba por la misma un carro que había salido del matadero, cargado de carne de cerdo, cuando el conductor, que iba en el asiento de varas de aquél, tuvo la desgracia de caerse con tan mala suerte, que fué á parar debajo las ruedas del vehículo pasándole las mismas por encima del cuerpo y causando tan graves contusiones que á las tres horas falleció en su domicilio el infeliz conductor.

De Todas Partes

Según dice un colega, se ha encargado de instruir la sumaria relativa á la explosión de un petardo en Montornès, el primer teniente del regimiento lanceros de Borbón don Arturo Salas, de guarnición en Granollers.

Dice un colega que es probable que en breve la autoridad militar, se inhiba, á favor del Juzgado ordinario, de entender en el sumario que se instruye con motivo del hallazgo de varias bombas en el término de Gracia.

Un telegrama recibido de Smirna, por la vía de Atenas, da cuenta de haber ocurrido en aquella ciudad de la Siria una insurrección acompañada de nuevos asesinatos.

Esta noticia ha causado en Grecia hondísima sensación.

Anteayer estalló un voraz incendio en la Catedral de Verona destruyendo las llamas gran cantidad de ornamentos sagrados y valiosísimas pinturas. No hubo, por fortuna, desgracias personales.

A la avanzada edad de 82 años y después de larga y penosa enfermedad falleció ayer en Bucharest el príncipe Demetrio Ghika presidente del Senado romano y que como es notorio fué una de las mayores notabilidades parlamentarias europeas.

Según informes de origen oficial, carece de fundamento la noticia que ha circulado estos días, referente al proyecto de matrimonio entre la princesa de Asturias y el conde de Terin, hijo de don Amadeo de Saboya.

Leemos en un periódico de anoche, que se están ultimando los preparativos para presentar algunas asociaciones catalanas un mensaje escrito en griego y traducido al catalán, dedicado á la familia real de Grecia, y que será remitido por conducto del cónsul de aquella nación señor Mouzzopolos.

Escriben de Villanueva y Geltrú que la situación económica de la clase obrera no puede ser más lastimosa en aquella población pues á la intermitencia con que se viene trabajando en la mayor parte de las fábricas, hay que añadir que desde ayer debe haber parado la de los señores hijos de José Ferrer y Vidal por no aceptar los operarios la rebaja de precios de la mano de obra que se les impone.

También se asegura en aquella población que en breve dejarán de trabajar igualmente las fábricas de Marqués hermanos y Puig y compañía, y por consiguiente gran número de obreros quedarán sin medio de subsistencia.

Dice un telegrama de Sophia que al felicitar el cuerpo diplomático al príncipe Fernando de Bulgaria en ocasión de ser su cumpleaños contestó éste diciendo entre otras cosas que el estado búlgaro ha sido de extraordinario valimiento para la causa de la paz, humanidad y civilización ya que las grandes potencias de Europa han encontrado en él un excelente aliado para llevar á cabo la obra del sostenimiento de la paz.

El ministro de Méjico en Francia, señor Mier, visitó ayer al presidente Faure para entregarle una carta autógrafa del general Perfirio Diaz, en la cual le notifica éste su reelección para el cargo de Presidente de la república mejicana.

Esta es, en efecto, la cuarta vez que dicho general ha sido elegido unánimemente por sus compatriotas para ocupar la silla presidencial.

La Academia de Ciencias Morales y Políticas publica en la Gaceta la convocatoria para la adjudicación del premio Torneo, instituido, como es sabido, en honor á la memoria del inolvidable político conservador.

Hoy ó mañana es esperado en el puerto de Barcelona, procedente de Manila y escalas, el vapor correo «Isla de Luzón», que conduce á varios soldados heridos ó enfermos.

Como ha hecho escala en algunos puertos del mar Rojo, será sometido el buque á tres días de observación.

El domingo se verificará en la alcaldía de Chateaufort-Rhone (Francia) una reunión especialísima.

Los solteros de la localidad han convocado á

los cónyuges de todos los pueblos comarcanos á una reunión para protestar contra el impuesto sobre el celibato que algunos diputados han propuesto para equilibrar el presupuesto de Francia.

También han sido invitadas las solteras, á quienes se les reservarán puestos de honor en la reunión y en el banquete que se celebrará.

¿Saldrá desde esta reunión de solteros y solteras algun matrimonio concertado que reste firmas á la protesta contra el impuesto?

Ahí tiene nuestro un nuevo medio de aumentar los ingresos de nuestro esquilmo tesoro: un impuesto sobre los solteros recalcitrantes.

Dice un telegrama de Yokohama que va á procederse al cumplimiento del convenio firmado en Mayo de 1896 entre Rusia y el Japón por el cual tienen aquellos dos imperios derecho á mantener en Corea un contingente limitado de fuerzas destinadas á la protección de sus establecimientos respectivos.

Se comprometen á cambio de aquel derecho Rusia y el Japón á prestar en caso necesario al reino de Corea los recursos financieros que razonablemente puede necesitar.

Rusia se reserva además el derecho de construir una línea telegráfica de Seoul á la frontera.

Dice el Observer de Londres que con la actitud tomada por el emperador Guillermo II de Alemania con la cuestión cretense parece querer convertirse aquel monarca en guardador del derecho de gentes.

Dice además el citado periódico que es una preñencia algo extraña la del nieto de un monarca que so pretexto de libertad al pueblo alemán oprimido por el despotismo extranjero, invadió la Dinamarca violando aquel mismo derecho de gentes anexionándose después por medio de la fuerza de los ducados del Elba y ha hecho después la guerra y la confederación germánica por lograr el engrandecimiento de Prusia.

Hace observar el Observer por fin que el concierto europeo no ha producido hasta la fecha bien alguno y que si ha habido aunque no sea más que un simulacro de actividad común, se debe exclusivamente al rey de Grecia y á su primer ministro Delyannis.

He aquí el texto de las últimas noticias que sobre la cuestión cretense acabamos de recibir.

Telegrafian de Canea que en contestación á la proclama dada recientemente por los almirantes de las escuadras europeas han hecho entregar los insurrectos por medio del comandante Reinek al Almirante italiano Canovazo una nota declarando á su vez que rotos todos los lazos que existieron entre Creta y la Puerta Otomana, no aceptará el pueblo cretense solución alguna del conflicto que no sea la anexión incondicional de la isla al reino de Grecia.

Los habitantes israelitas abandonan en gran número la ciudad de Canea por cuyas calles circulan grandes grupos de musulmanes armados en actitud poco pacífica.

A pesar de la proclama de los almirantes europeos pidiendo el cese de las hostilidades se han atrevido los voluntarios musulmanes á atacar los pueblos cristianos que hay en los alrededores de Candia, resultando por ambas partes gran número de bajas.

Al regresar los musulmanes á aquella población incendiaron varias casas pertenecientes á sus enemigos.

Contra tan vandálicos hechos han protestado enérgicamente ante el Gobernador los comandantes de los buques europeos de guerra.

Telegrafian oficialmente de Bombay que si que el mercado descenso de estos últimos días en la mortalidad producida en aquella ciudad y su distrito por la plaga terrible de la peste boba.

The Times publica un despacho de Montivideo diciendo que los partidarios del doctor Blanco atravesaron la frontera.

Añade que el Gobierno del Uruguay ha adoptado precauciones para hacer frente á cualquier eventualidad.

Telegrafian de Sevilla que hoy ha llegado á aquella capital el infante don Antonio con objeto de resolver ciertas dificultades con que se tropieza en el cumplimiento del testamento de la señora duquesa de Montpensier.

Creese que el Palacio de San Telmo se cederá á la señora condesa de Paris.

Con motivo de la presencia en Perpignan del Ayuntamiento de Figueras y de la música del regimiento de Asia, la prensa de aquella ciudad consagrada á la nación española frases entusiastas y afectuosas.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Emeterio, Celedonio hermanos y Medin mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—San Casimiro rey y confesor y San Lucio papa y mártir.

Oración de Cuarenta Horas

Enseñanza.—Continua dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de cuatro y cuarto á siete, cantándose el seráfico Trisagio.

Corte de María

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Leche en las Descalzas.

Sección Oficial

Movimiento del puerto

ENTRADAS DEL DIA 2

De Bilbao y esc. en 28 ds., v. «Asturias» de 362 toneladas, con varios efectos, consignado á los Hijos de B. López.

De Barcelona en 6 hs., v. «Ulloa» de 650 toneladas, con idem, consignado á Mac-Andrews.

DESPACHADAS

Para Valencia. v. «Frutera», con lastre.
Para Barcelona, v. «Asturias», con tránsito.
Para Liverpool y esc. v. «Ulloa», con efectos.
Para Torredembarra, l. «Isabel», con lastre.
Para idem, l. «Enrique», con id.

Bolsa de Barcelona

Cambios corrientes según telefonema de la casa «Aventino Guillem» Sociedad en comandita de Barcelona, á las seis de la tarde.

Table with exchange rates for various locations: 4 por 100 Interior... 63'95, 4 por 100 Exterior... 76'35, Amortizable... 76'00, Cubas 1886... 93'62, Idem 1890... 79'12, Coloniales... 76'00, Nortes... 25'05, Francias... 17'50, Orenses... 10'10, Paris exterior... 60'18, Madrid interior... 63'85, Paris á la vista... 27'00, Londres á la vista... 32'00

Recibe órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, París y Londres. Compran toda clase de cupone Despacho Palau, 5.

Servicio de la plaza para el día de hoy

Jefe de día: don Cristóbal López, comandante de Albuera.
Parada Luchana.
Visita de Hospital y provisiones, capitán 1.º de Albuera.
Paseo de enfermos, Luchana.
El capitán Sargento Mayor, Bautista Obiol.

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIMIENTOS.—José Coch Fortuny.
DEFUNCIONES.—Ninguna.
MATRIMONIOS.—Ninguno.

Administración de Consumos

Recaudación verificada el día de la fecha:

Table with consumption data: Administración Central... 2'00, Fielato del Olivo... 37'90, Id. de Tetuán... 69'42, Id. del Puente... 97'83, Id. de San Pedro... 198'05, Id. del Muelle... 17'77, Id. de la Cantera... 41'25, Id. de la Cadena... 15'56

Total pesetas... 827'46
Tarragona 2 de Marzo de 1897.

Matadero público

Reses sacrificadas el día de la fecha

Table with slaughter statistics: Ternera... 0.—Peso 00'0 kilos.—Pesetas 00'00, Bueyes... 2.—Peso 343'0 kilos.—Pesetas 66'74, Carneros... 35.—Peso 488'3 kilos.—Pesetas 96'28, Cerdos... 4.—Peso 278'0 kilos.—Pesetas 12'60, Cabritos... 0.—Peso 00'0 kilos.—Pesetas 00'00

Total... 175'62
Tarragona 2 de Marzo de 1897.

Sección amena

TERCIO DE SILABAS

Léase horizontal y verticalmente: 1.º Animal, 2.º Instrumento de carpintería, y 3.º Rey de Egipto.

AGITRO.

La solución en el número próximo.

Solución al rombo:

L O I R
O I R O N
L I R O N
R O N
N

Telegramas

Madrid, 2, 11 m.

Telegramas particulares de Manila dicen que registrada la casa del titulado general Miguel Lledó, fueron encontrados en ella uniformes, ellos, armas y otros efectos, comprobándose que había preparada una conspiración que debía estallar de un momento á otro. Lledó tenía reclutados 900 hombres para una intentona y contaba con numerosos agentes en las provincias de Manila, Bulacán y Cavite.

También fueron cogidas en casa de Lledó gran cantidad de barras de plomo.

El radio de acción en que dicho rebelde se proponía operar, tenía su centro en el pueblo de Novaliches, cuyo destacamento, que es indígena, creía posible sobornar.

Las mujeres detenidas, llevaban ligados á las piernas, á guisa de amuletos, varias reliquias y papeles del Katipunan.

Lledó tiene 55 años y fué quien denunció al jefe moro de la rebelión últimamente vencida en Joló.

Madrid, 2, 3 t.

Se sabe que en una reunión de filibusteros celebrada en Hong-Kong, presidida por el ex-coadjutor de Imus, cura indígena Severo Buenaventura, se resolvió enviar á Filipinas para repartirlos profusamente. 10 mil retratos del fusilado Rizal.

Madrid, 2, 5 t.

La columna Obregón, operando en Pinar del Rio, encontró cerca del ingenio Merced un depósito de torpedos y armas que allí tenía oculto el cabecilla Maceo. Dicho depósito se hallaba defendido por numerosa partida rebelde, la cual peleó con denuedo, siendo vencida y derrotada.

Todo el material de guerra allí almacenado cayó en poder nuestro. En el combate tuvimos tres heridos. Las bajas del enemigo fueron numerosas.

Madrid, 2, 6 t.

Sigue cometándose la entrevista celebrada por el ministro de la Guerra, con el señor Cánovas. Háblase de que han dejado acordada la cantidad de los refuerzos que han de ser enviados á Filipinas.

Algunos políticos hacen notar que sin embargo de las reiteradas afirmaciones de hallarse casi pacificada la provincia de Pinar del Rio, existan en la misma, partidas de más de 500 hombres que dan mucho que hacer á nuestras columnas.

Espectáculos

Café-concierto LA ALHAMBRA

Gran concierto todas las noches de nueve á doce.

IMP. DE LA VIUDA É HIJOS DE TORT

SE VENDE

La casa señalada con el número 65 de la RAMBLA DE SAN CARLOS. Informarán en la imprenta de este periódico.

Juan de la C. Ribera

MÉDICO-CIRUJANO

Exayudante de los doctores Cardenal y Esquedo
ESPECIALIDAD EN CIRUJÍA
CONSULTA DE 2 A 4
APODACA, 19, (Entrada por Nueva S. Pablo, 4), 1.º

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LAS CARRERAS MILITARES
Desde el 1.º de Febrero ha quedado abierta en esta capital, RAMBLA DE SAN JUAN, 35, 2.º, DERECHA dirigida por el teniente de navío de la Armada, don José Fita Palanca, contando con el suficiente profesorado para preparar á los alumnos en las materias que se exigen en las Academias militares.

RAMBLA DE SAN JUAN, 35, 2.º, DERECHA

PRECIOS Y CAMBIOS CORRIENTES.---Mercado de Tarragona

Table with multiple columns listing market prices for various goods like wine, oil, and flour. Columns include 'ARTICULOS', 'Pesetas', 'Peso ó med.', and 'Plazas'.

ANUNCIOS



CENTRO VITÍCOLA AMPURDANES

Viveros y plantaciones DE CEPAS AMERICANAS

los más importantes de España. Injertos, Barbados, Estacas. Plantas para tierras calizas. Especialidad en injertos sobre variedades de selección.

Malleu, Barneda y Llonch

PROPIETARIOS VITICULTORES FIGUERAS (GERONA)

Concurso de Badalona. - 1891. Primer premio. Diploma de Progreso. MEDALLA DE ORO

Pídase el folleto ilustrado descriptivo de las principales variedades, y el precio corriente para la próxima temporada 1896-97.

LA PARISIÉN CORSETERÍA UNION, 6, PAL.-TARRAGONA

Es la casa que tiene en formas para corsés los más cómodos, elegantes y de última novedad. HECHURA PARISIÉN princesa, corsé amazona, duquesa y de rejilla. Corsé higiénico y las renombradas fajas abdominales para las señoras ventrosas. Especialidad á medida y á precios sumamente económicos. UNION, 6, PRAL.-TARRAGONA

DISPONIBLE

DISPONIBLE

GRAN LIQUIDACION

de la antigua casa VIUDA DE FONTANILLES, Portalet, 5. Nuevas y positivas rebajas de los géneros que quedan de existencia. 5, CALLE DEL PORTALET, 5